

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы
Косаревой Надежды Юрьевны**

**«Лапароскопическая декомпрессия чревного ствола с
интраоперационной ультразвуковой навигацией: технические аспекты и
результаты», представленной к защите в диссертационный совет
21.1.044.01 при Федеральном государственном бюджетном учреждении
«Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им.
А.В. Вишневского»**

**Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9.
Хирургия (медицинские науки).**

Тема представленной диссертационной работы является актуальной, поскольку проблема поиска оптимального метода лечения пациентов с синдромом компрессия чревного ствола вызывает дискуссии среди абдоминальных и сердечно-сосудистых хирургов.

Пациенты с синдромом компрессии чревного ствола являются сложными: по данным литературы у 10-24 % населения в той или иной степени имеется сдавление чревного ствола срединной дугообразной связкой диафрагмы. У большинства этих людей нет никаких клинических проявлений данного состояния. Лишь у 1 % наблюдается клиническая симптоматика. Этот факт обуславливает длительность периода от манифестации заболевания до постановки корректного диагноза, сложность определения показаний к оперативному лечению данных пациентов. Остро обсуждается вопрос оптимального способа декомпрессии чревного ствола и оценки эффективности лечения.

Диссертантом проанализированы результаты обследования и лечения 87 пациентов с экстравазальной компрессией чревного ствола. На основании проведенного исследования разработан алгоритм диагностики и лечения пациентов с синдромом компрессии чревного ствола, усовершенствована методика лапароскопической декомпрессии с интраоперационной ультразвуковой навигацией.

По теме диссертационной работы опубликовано 4 научных статьи в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК РФ. Материалы диссертационного исследования доложены на 10 научных конгрессах и конференциях.

Заслуживает внимания личный вклад автора, состоящий в непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования: амбулаторном приеме, предоперационном ведении, участии в операциях, послеоперационном ведении, анализе и интерпретации полученных результатов, их систематизации и статистической обработки.

Выводы вытекают из содержания диссертационного исследования, обоснованы и полностью соответствуют целям и задачам.

Результаты диссертационного исследования Н.Ю. Косаревой внедрены в практическую деятельность отделения хирургической эндоскопии ФГБУ «НМИЦ хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России, хирургического отделения ГБУЗ «Городская клиническая больница №29 им. Н.Э. Баумана» Департамента здравоохранения города Москвы.

Практические рекомендации, разработанные на основании полученных результатов, целесообразно применять в работе хирургических отделений. Основные положения диссертационной работы рекомендуется включить в программу лекций и практических занятий для использования в учреждениях высшего медицинского образования, обучающих специалистов (ординаторов, аспирантов) в рамках последиplomного образования и повышения квалификации.

Представленный автореферат грамотно отражает все этапы диссертационного исследования. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

Диссертационная работа Косаревой Надежды Юрьевны «Лапароскопическая декомпрессия чревного ствола с интраоперационной ультразвуковой навигацией: технические аспекты и результат» является законченной научно-квалификационной работой. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов, представленная диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации

